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1 Vi skriver ultimo januar 2003 
2 Samtale, høsten 1999 



                                                          
3 Landsmøtevedtak i NJ våren 2002: ”START-opplæringen bør utvides og tilbys alle nyansatte redaksjonelle 
medarbeidere uten journalistutdanning. Ordningen bør bli obligatorisk i løpet av kort tid.” 



                                                          
4 Selv om vi beklageligvis ikke har ”brødbakst-journalistene” som kontrollgruppe! 



•

•

•

•

•



•

                                                          
5 Status er en aktørs rettigheter og plikter, formelt og uformelt (ideplan). Rolle er utøvelsen av status (handlingsplan). 







                                                          
6 Begrepet ”journalisme” ble lansert av den svenske maktutreder Olof Petersson og henspeiler på utviklingen av en egen 
ideologi som er ”tilpasset deres selvbilde som utøvere av kritisk motmakt”. Petersson ”Enligt journalismen består samhället 
av tre grupper: makthavere, vanliga människor och journalister. Världen består av källor, publik och redaktioner.” (Petersson 
i Ottosen 1998: 33).  Journalismen bærer i seg en ide om at journalistene ikke bare betraktes som en yrkesgruppe, men som 
en samfunnsklasse, ”med mangelfull intern kritikk” (Raaum 2001: 65) 









•
•

•



                                                          
7 Eksempel på journalistspørreskjema (for avgangsstudentene, våren 2002) er vedlagt.  







                                                          
8 Iblant vil forkortelsene ”SD1” (StudData 1-panelet/-kullet) og ”SD2” (StudData 2-panelet/-kullet) bli benyttet 





                                                          
9 Jf Geertz’ begreper om tynn og tykk beskrivelse – eksempelvis: ”the twitch” er beskrivelse av en øyebevegelse (”tynn”), 
”the wink” inkluderer det meningsbærende/symbolikken i handlingen (”tykk”) 



                                                          
10 Oversikt over intervjuobjekt og temaliste er vedlagt. Med mitt utgangspunkt er begrepet intervjusubjekt mer dekkende (jf 
samtale med Odd Raaum) 
11 En insisterte på selv å få velge ”dekknavn” i intervjuet! 





•

•

•
•
•

                                                          
12 Og bruke ”jeg-ordet”. Jf tidligere redaktør Steinar Hansson på Redaktørforeningens femtiårsjubileum. Han understrekte 
her vegringen mot å skrive ”jeg” i sitt arbeid som journalist – og barrieren som ble brutt første gang han gjorde det.. 



•

•

•

                                                          
13 Studentene tar første års studier i Norge, etter tilpasset australsk fagplan. Deretter gjennomføres de to siste årene av 
Bachelor-studiet ved University of Queensland i Brisbane, Australia. 







                                                          
14 Dette er et uttrykk som har blitt brukt av flere redaktører, samt noen journalistlærere. 
15 Jf e-post fra NJ-leder Olav Njaastad (basert på grunnlagsmateriale til ”Kunnskapsløftet” 1999). Tallet er sannsynligvis 
enda høyere i dag. 



                                                          
16 Dette er nok et fenomen som ikke er forbeholdt redaktører alene! 
17 Årgangene er 1956, 1966, 1976 og 1990. Jevnlig, men usystematisk, lesning av dagens annonser tyder på at dette ikke har 
endret seg betraktelig de senere år – men dette er selvsagt verdt en ny undersøkelse. 
18 Undersøkelse gjennomført av Norsk journalistlag om syn på utdanning blant journalister og redaktører 







                                                          
19 Egentlig ”Videreutdanningskomiteen”, men mest kjent som ”Ottosen-komiteen” etter komiteens leder Kristian Ottosen. 
Komiteen ble etablert i 1965 og ble arkitekten for fenomenet ”distriktshøgskoler”. 





                                                          
20 Ref: http://www.hivolda.no/index.php?ID=23  Dette utsagnet gjelder hele avdelingen, og altså ikke bare 
journalistikkstudiet. Verdien manifesterer seg blant annet også i en vektlegging av at informasjonsstudiet ikke skal handle om 
PR. Grenseoppgangene må antas å være en utfordring.







                                                          
21 Blant annet jf samtaler med Ole Christian Lagesen, tidligere rektor ved Norsk journalisthøyskole  
22 Lærernes røde bakgrunn blir ved ujevne mellomrom også gjort til tema for semesteroppgaver ved Journalistutdanningen 
(som i Kjell M. Kaasas ”Journalisthøgskolen i Oslo: en lekeplass for gamle radikale?” 2002) og tidvis påpekt fra bransjehold 



•

•

•

•

                                                          
23 Dette er under endring ved innføringen av det treårige Bachelorstudiet 
24 I Volda inngår semesteroppgaven i de 12 vekttallene, i Oslo kommer denne i tillegg (med et omfang på 3 vekttall) 



•

•

•



                                                          
25 Dette er i stor grad også et internasjonalt fenomen. Jf Splichal & Sparks  (1994) 



Kjønnsfordeling i prosent ved HiO26

Opptatt år Kvinner(%) Menn(%) 
1993 53 47 
1994 56 42 
1995 57 43 
1996 59 41 
1997 59 41 
1998 51 49 
1999 49 51 
2000 58 42 
2001 66 34 
2002 57 43 

                                                          
26 Denne tabellen og neste tabell (om aldersutvikling) er laget av opptakskontoret, HiO, ved Royne Kreutz 
27 Tallene er hentet fra NJ’s nettsider: http://www.nj.no/vite/Medlemsutvikling  De aller fleste journalister er organiserte i NJ. 
Det må her også tas med i betraktningen at de fleste journaliststudenter også er organisert i NJ, og at den reelle andelen 



                                                                                                                                                                                     
kvinnelige journalister i yrket dermed vil være noe lavere enn oppgitt (men studentene utgjør bare fire prosent av den totale 
medlemsmasse, basert på 2002-tall) 
28 I denne undersøkelsen referert i Splichal & Sparks (1994), er det særlig interessant å merke seg at dette ikke er tilfelle i 
land i tidligere Øst-Europa, som generelt har større samsvar mellom, og også høyere andel av, kvinnelige journalister og 
journaliststudenter. 
29 Blant de land som var med i undersøkelsen (22 land, ikke Norge). Tallene er fra første halvdel av nittitallet. 



Aldersgjennomsnitt fordelt på 
opptaksår ved HiO30

Årstall Gjennomsnittsalder 
1993 26,4 
1994 25,6 
1995 26,1 
1996 25,4 
1997 24,9 
1998 24,4 
1999 24,2 
2000 24,8 
2001 23,0 
2002 23,7 

Aldersgjennomsnitt i Volda31

Årstall Gjennomsnittsalder 
1999 24,3
2000 24,6
2001 22.7

                                                          
30 Tallene er fra opptakskontoret ved HiO 
31 Tallene er fra AMF, Volda  



   



Foreldres utdanning (Volda og Oslo, to kull)
       

Grunn-
skole

Yrkesfaglig
skole, 1-2 år

Gymnas Høgskole/ 
Universitet, 1-2 år

Høgskole/ 
Universitet, 3-4 år

Høgskole/ 
Universitet, 5 år el 
lengre 

Mor 13  13  4  10  31  15  
Far 9  13  7  9  23  23  
Minus "annen utd.” og ”vet ikke"    

                                                          
32 Altså ett av kullene som inngår i tabellen over 
33 Dette er basert på en første gjennomgang av oppgitte yrker i ett kull, Volda og Oslo 
34 f.eks større andel av befolkningen generelt i primærnæringen da pensjonistene var barn 



Far sitt yrke Jour - 74 J.stud. - 88 Noreg -87 
arbeidar, gardbrukar, fiskar 37 % 31 % 51,50 % 
funksjonær, sjølvstendig 63 % 69 % 48,50 % 

   (Roppen 1988: 20) 

                                                          
35 Spørreskjema sendt til journaliststudenter ved de fire journalistutdanningene 
36 Det er her verdt å merke seg at reproduksjonen også kan komme til uttrykk gjennom valg av ulike yrkeskategorier eller –
knipper, såkalt ”grov reproduksjon”. 



Foreldres inntekt  
  100-199 200-299 300-399 400-499 500-599 >600 

Mor 38 17  49  21  1  0 1  
Far 7  31 28 12  9  13  
Gj.snitt 12  40  24  7  4  7  

Foreldres politiske aktivitet 
  Verv i fagforening Folkevalgt Pol aktiv, annen måte 

Mor 19 12 26 
Far 24 17 34 

                                                          
37 Her er det imidlertid interessant å merke seg at tallet for Norge kun var på åtte prosent (tidlig på 90-tallet, nb: lavt antall 
informanter) mot våre 17% i dag.  
38 11% av studentene har ikke oppgitt mors inntekt  
39 Tallene er sett i sammenheng med tabell over lønn fordelt på kjønn og alder (SSB, ut fra ”Sjølmeldingsregnskap” 2000). 
Jeg har her sett på aldersgruppen rundt 50 år + (ca alder på journaliststudentforeldrene). 
40 Selv om det er vanskelig å fastslå uten sammenlignbare data for andre studenter som ikke finnes for denne variabelen. 



Fars utdanningsnivå 

Journ.stud 
Oslo/Volda 

00-01 

Univ. stud 
1998 

Genr. 
databasen 
1980-kull 

Ingen 37 49 63 
1-4 år 39 27 18 
5 år eller lengre 23 24 19 
    
Fars inntekt    
<300 000 38 47 63 
300-499 999 40 34 34 
500 000+ 22 19 3 
    
Far folkevalgt 24 16 - 
Far verv i fagforening 17 20 - 

                                                          
41 Vi har antatt at 1980 blir et riktig årstall å se på her 



Geografisk tilhørighet42

  Oslo/Akershus Østlandet ellers
Agder til  

Møre- og Romsdal
Trøndelag  

til Finnmark 
Volda  13 24 36 27 
Oslo  34 25 21 21 
Totalt 24 25 29 24 

                                                          
42 Grunnlag kun fra ett kull (2000-02) 
43 og under forutsetning av at en stor andel av studentene i Sør- og Vestlandet-kategorien kommer fra Vestlandet…
44 Inkluderer vi nærkommuner, blir ”Stor-Oslo”-prosentandelen på 24. 



                                                          
45 Merk at vedlagte spesifiserte oversikt gjelder kull 2001-03 (det såkalte ”primærvitnemålskullet”), og altså dreier seg om 
andre informanter enn i tabellen ”Geografisk tilhørighet” (som gjelder kull 2000-02). Oversikt over oppgitt kommune er 
vedlagt.   
46 Jeg har i opptellingen definert ”by” som storby og bare inkludert byer som Oslo (med nærkommuner, som Bærum og 
Nittedal), Bergen, Trondheim, Drammen, Stavanger, Kristiansand (og Tromsø, i og for seg, om noen hadde vokst opp der). 
Andelen studenter som kommer fra småbyer (som Arendal, Volda og Halden) og her blir inkludert i ”bygd”-kategorien blir 
på drøye 10% (Volda: 10%, Oslo: 16%) 
47 Her må det imidlertid sikkert tas forbehold knyttet til at andelen unge antagelig er større i Oslo enn i resten av landet 
48 Jf Øivind Fjeldstad / Merete Lindstad, Elisabeth Eide, Ylva Brune , Iben Jensen 
49 Jf Aftenpostenredaktør Olav Bernhus:  ”Journalister skaper rasisme” (Journalisten, 010201).  
50 Atta Ansari og Sofia Maria Fossum har gjennomført en undersøkelse som viser at andelen journalister med multietnisk 
bakgrunn i Oslo er på ca 2%. Andelen personer med flerkulturell bakgrunn er på ca 20%. 



                                                          
51 Definisjonene av ”flerkulturell” og ”multietnisk” er selvsagt ikke uproblematiske, men det vil føre for langt å drøfte dette 
her. Jeg har nylig skrevet en rapport for Nordisk Journalistcenter om de nordiske utdanningenes rolle i rekrutteringen av 
studenter med flerkulturell bakgrunn, ”Flerkulturell bakgrunn som journalistisk kompetanse? Om rekruttering og utdanning 
av ”nynordiske” journalister”.  Den finnes på www.njc.dk/farver 



v40 Parti røysta ved forrige stortingsval
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52 Plassering på skalaen, alle studenter: 0-4: 51%, 5 (”midten”): 16%, 6-10: 33%  
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Interessert i politikk? 
’Score’ 1 - I svært stor grad 2 3 - Verken/eller 4 5 - Ikke i det hele tatt 
Kvinne 12 32 41 13 3 
Mann 18 50 21 11 0 
Totalt 15 41 31 12 2 

Hvor viktig er politikk i livet?53

  Svært viktig Viktig Verken/eller Ikke viktig i det hele tatt
Kvinne 5 38 49 8 
Mann 5 38 38 19 
Totalt 5 38 44 14 

                                                          
53 Kun besvart av ett kull, SD1 



                                                          
54 Undersøkelsen ble gjennomført etter at Harald Stanghelle hadde etterlyst ”de brennende sjeler” blant journaliststudentene. 
Stanghelle påstod at samfunnsengasjementet hadde sunket i takt med at opptakskravene til journalistutdanningen hadde 
steget... Njaastad mener å ha dokumentert at det ikke er noen nødvendig sammenheng mellom gode karakterer og lavt 
samfunnsengasjement! 
55 I vårt materiale (fellesskjemaet) finnes også svar på spørsmål om deltagelse i ”frivillige organisasjoner” 
56 Syv Volda-studenter, fire Oslo-studenter (fordelt på to kull) 
57 Minimum et halvt års lønnet redaksjonell erfaring er kravet for å bli inkludert i ”praksiskvoten” 



Erfaring fra journalistisk arbeid 
  Ulønnet Frilans < 3 mnd 3 mnd - 1 år > 1 år Totalt 

Volda 14  9  22  15  60  
Oslo 9  9  12  38  69  
Totalt 11  9  16  29  65  

                                                          
58 Jf oversikt fra opptakskontoret ved HiO, 2000.  



Erfaring fordelt på medium 
  Radio Fjernsyn Avis Annet 

Volda 11 7 59  
Oslo 15 10 53 9 
Totalt 14 9 55 5 

Prosent journaliststilling første studieår 
 0 5 til 25% 30-65% > 70% 
Volda 77 24   
Oslo 45 32 21 2 



                                                          
59 Bare ett kull, SD2-studenter, mao lavt antall å prosentuere ut fra 
60 Ett kull, SD1. Til sammenligning er ”nummer to på listen” bibliotekarstudentene. 55% av disse har tidligere studier i 
bagasjen. 

Prosent journ.stilling andre studieår59

 0 5 til 25% 30-65% > 70% 
Volda 68 29 3  
Oslo 26 26 44 5 



                                                          
61 Spørsmål: Har du hatt noen lengre opphold (minst 4 uker) utenfor Norden? Volda: 65%, Oslo: 69%. Kvinner: 79%, menn: 
51%   
62 Oslo-studentene er noe sikrere enn  Volda-studentene her – og kvinnene er dobbelt så sikre som mennene... Alle resultat i 
dette avsnittet gjelder førsteårsstudentene. Vi har dessverre ikke tall på hvordan studentene ser på disse forhold etter å ha gått 
gjennom/gjennomgått studiet! 
63 80% av kvinnene, 68% av mennene, 80% i Volda, 71% i Oslo 







Når interessen for å studere journalistikk ble vekket 

  Fra jeg var barn I ungdomstiden Rundt søketidspunktet Jeg er fortsatt usikker
Kull 99-01 6 48 46 * 
Kull 00-02 7 60 17 17 

  *svarkategori mangler for dette kullet

                                                          
64  Ni prosent av mennene og fem prosent av kvinnene oppgir at de har visst at de ville studere journalistikk fra de var barn. 
Når det gjelder ungdomstiden er tallene jevne, i overkant av 50%, for begge kjønn.  
65 16% svarer ”5”, dvs ”Passer ikke i det hele tatt”, 10% svarer ”4” på i hvilken grad utsagnet ”Jeg har visst i flere år at det 
var denne utdanningen jeg ville ta. Spørsmålet er bare stilt til førsteårsstudentene. 



                                                          
66 Like mange lærerstudenter som journaliststudenter,  32% (SD1-kullet) svarer at utsagnet ”passer svært godt”. 
Gjennomsnittet blant alle studentene ligger her på 27% (Dæhlen 2001: 37). 
67 Besvart av kun ett kull 



Ønsker å arbeide som journalist i framtiden – etter studiested 
  Helt sikker Delvis sikker Vet ikke Delvis sikker at ikke ønsker  

Volda 29 48 20 4 
Oslo 34 47 18 2 
Totalt 31 48 19 3  



Dels sikker at ikkje

Veit ikkje

Delvis sikker

Heilt sikker

Missing

Ønsker å arbeide som journalist i framtiden – etter studiefase
  Helt sikker Delvis sikker Vet ikke Delvis sikker at ikke ønsker

V studiestart 34 46 19 1 
V studieslutt 28 49 19 4 
Totalt 31 48 19 3  

                                                          
68 NB: to ulike panel 
69 Ett kull, SD2 



Ønsker å arbeide som journalist i framtiden – etter journalistisk erfaring 
  Helt sikker Delvis sikker Vet ikke Delvis sikker at ikke ønsker

Uten journ. erfaring 9 54 33 4 
Ulønnet journ. erfaring 27 59 9 5 
< 3 mnd 28 61 11  
3 mnd - 1 år 47 41 13  
> 1 år 50 36 12 2 

Hvor kan de tenke seg å arbeide?  Etter type medium/redaksjon
  Avis Radio TV Internett Ukepresse Periodiske tidsskrift

Volda  64 58 63 30 44 47 
Oslo 83 37 47 38 51 59 
Totalt 75 45 53 35 48 54 



Hvor journaliststudentene helst vil arbeide.  
Etter lokal-, regional- eller riksnivå 

  Volda Oslo Totalt 
Riksdekkende avis 18 39 31 
NRK TV 24 8 16 
NRK Radio 22 9 14 
Regionavis 6 13 10 
Annen riks-TV 9 6 7 
Bransjeblad 3 4 4 
Lokalradio 4 2 3 
Informasjonsarbeid 3 3 3 
Ukepresse 4 1 2 
Nettavis 0 3 2 
Lokalavis 1 3 2 
Filmbransjen 3 2 2 
Nyhetsbyrå 0 2 1 

                                                          
70 Dette ble bare gjort for StudData1-kullet. Prosentueringen for de to ”ekstrakategoriene” baserer seg dermed bare på resultat 
fra ett kull.  
71 Spørsmålet lyder: ”Dersom du kommer til å arbeide som journalist i fremtiden, hvor vil du helst arbeide? [Merk av med tall 
1-3, der 1 er det du prioriterer høyest, 2 det nest høyeste osv. Du kan velge maks 3 alternativ, men du trenger ikke velge mer 
enn 1 eller 2]



Planer om utdanning etter studiet73

  Kvinne Mann Totalt 
Ja 39 25 32 
Nei 44 53 48 
Vet 
ikke 17 23 20 

                                                          
72 Resten av spørsmålene i dette avsnittet er hentet fra fellesspørreskjemaet (med unntak av spørsmål om treårig 
journalistutdanning) 
73 Svar fra førsteårsstudenter ved studiestart 



Jeg arbeider med noe annet enn det jeg nå utdanner meg for74

  Volda Oslo Totalt   
1 Passer svært godt 9 2 5  
2 3 20 13  
3 41 26 32  
4 32 34 33  
5 Passer ikke i det hele tatt 20 13 17   

                                                          
74 Spørsmål: Forestill deg livet om ti år. Hvor sannsynlig er det at utsagnet nedenfor  vil passe for deg?
75 De som markerte 4 og 5 på score fra 1 til 5, hvor 1 = ”passer svært godt”   
76 Som begrunnet i metodekapitlet, har jeg valgt å presentere de fleste kommende resultater ut fra denne svarkategorien.  



Hva motiverer for yrket? 
  Kvinne Mann Totalt

Ha en variert og levende jobb 88 74 83 
Arbeide med stoff jeg er interessert i 77 77 77 
Være kreativ, drive skapende virksomhet 79 72 76 
Møte interessante personer 64 46 57 
Arbeid med frihet og selvstendighet 54 55 54 
Skriveglede 54 39 47 
Være med i samfunnsdebatten 52 37 46 
Hjelpe enkeltpersoner, arbeide mot urettferdighet 40 27 34 
Muligheten til å reise mye 33 24 29 
Selvrealisering77 33 24 29 
Drive avsløringsjournalistikk mot maktpersoner 22 23 22 
Vil forenkle/forklare kompliserte samfunnsforhold 22 15 19 
Yrkesidentitet som journalist appellerer til meg78 9 15 12 
God lønn 8 7 8 
Trygg arbeidsplass 9 2 7 
Høy status 3 7 5 
Få arbeide på hjemstedet 4 3 4 
Muligheten til å bli "kjendis" 1 4 2 

Ha en variert og levende jobb 
  Svært viktig Litt viktig Verken/eller Lite viktig Ikke viktig

Kvinne 88 11 1   
Mann 74 23 2   

                                                          
77 Besvart av kun ett kull 
78 Besvart av kun ett kull 



Hva motiverer for yrket? 79 Volda Oslo
Muligheten til å bli kjendis80 20 5 
Skriveglede 26 44 
Vil forenkle/forklare kompliserte samfunnsforhold 14 28 

                                                          
79  Kun avgangsstudenter 
80 Andel svart ”litt viktig”. Ingen avgangsstudenter krysset av for svært viktig på dette spørsmålet. 
81 I fellesskjemaet. Oslo- og Volda-studenter 



Hva er viktig ved vurdering av jobb? 

  
Svært 
viktig Viktig 

Verken/ 
eller 

Ikke 
viktig

Ikke viktig i det 
hele tatt 

Jobb der man kan være kreativ 65 31 4   
Jobb som gir kontakt med andre 
mennesker 45 33 8 1 1 
Jobb der man kan arbeide selvstendig 35 45 19 1  
Jobb med fleksibel arbeidstid 26 44 24 6 1 
Jobb som gir mye fritid 20 37 33 8 1 
Jobb som er samfunnsnyttig 21 49 24 4 2 
Sikkerhet mot arbeidsløshet 17 55 18 7 4 
Jobb der man kan hjelpe andre 14 45 30 8 2 
Høy inntekt 11 55 27 6 2 

                                                          
82 Alle prosenttall i dette avsnittet refererer til andel som har svart ”svært viktig” 









Hva bør være journalistikkens samfunnsoppgaver?84

  Kvinne Mann Totalt 
Informere om politiske saker og konsekvenser 91 82 87 
Overvåke makthavere, avsløre maktmisbruk, korrupsjon o.l. 90 79 86 
Tale svake gruppers sak, forsvare enkeltmennesker ... 82 60 73 
Sørge for en levende samfunnsdebatt ... 79 46 66 
Bidra til toleranse og større forståelse mellom ulike kulturer .. 65 40 55 
Formidle nye tanker, arbeide for endring og fornyelse ... 53 32 44 
Informere om ulykker og dramatiske hendelser i samfunnet 37 31 34 
Stimulere publikum til å løfte fram nye tanker og ideer 41 22 33 
Underholde 26 18 23 
Være en mest mulig nøytral observatør av begivenheter 23 9 17 
Formidle og forsvare vår kulturarv og våre moralske verdier 20 7 15 
Drive forbrukeropplysning 14 13 14 
Tale på vegne av folk flest 14 6 11 
Sørge for at mediebedriftene går godt .. 3 11 7 
Formidle informasjon fra de styrende i samfunnet 9 4 7 

                                                          
83 Jf flere innlegg i ”Journalisten” i 2002 og 2003 
84 Spørsmålet: Nedenfor står en liste over samfunnsoppgaver som mediene kan sies å ha. Hvor viktig synes du de er?  
Prosentandel som har svart svært viktig i tabell 





                                                          
85 Flere kvinner enn menn krysser av for ”svært viktig”, mennene ”tar ofte igjen” på ”litt viktig” i disse tilfellene. Normalt i 
spørreskjema av denne typen er denne tendensen heller omvendt, at mennene markerer ”mest ekstremt”. 



Trusler mot en fri og kritisk presse86

  Kvinne Mann Totalt 1. år 2. år Volda Oslo 
At flere mediebedrifter blir kontrollert av 
samme eier 95 80 89 89 89 88 89 
Journalister sin tendens til å "jage i flokk" 89 87 88 86 91 88 88 
Kildene har for mye makt87 91 64 82   77 84 
Journalisters selvsensur 78 81 80 74 85 81 78 
For liten kunnskap om samfunnet blant 
journalister 79 63 73 67 78 75 71 
For Oslo-fokusert journalistikk 78 59 70 68 72 70 71 
Publikums behov for forenkling 75 64 70 64 76 68 72
Reklamefinansierte medier 79 57 70 66 73 69 70 
Statlig eierskap av mediebedrifter 64 63 63 66 60 66 61 

                                                          
86 Andel studenter som har svart ”stor fare” og ”viss fare” (av fire kategorier + ”vet ikke”-kategori) på følgende spørsmål: 
Nedenfor er angitt noen mulige trusler mot en fri og kritisk presse i Norge. Hvor stor fare mener du disse utgjør? 
87 Kun besvart av ett kull, avgangsstudentene 



                                                          
88 ”Forbehald: Dei to surveyane spør på litt ulike måtar. Her har eg slått saman alle kategoriar unnteke ”litt/svært usamd” for 
våre studentar, men for Aarebrot-studien representerer talet ”Ikke dekkende for eget syn”. Så ein må vere litt forsiktig i 
tolkinga.” (Hovden 2001) 
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Stoffområde/dekning  For mye Passe For lite Usikker 
Sport 79 20  1 
Kjendisstoff 79 20  1 
Branner og ulykker 31 66 2 1 
Økonomi og næringsliv 11 73 10 7 
Norsk politikk 5 85 9 1 
Livssyn/religion 4 46 34 16 
Kulturstoff 3 48 49 1 
Utenriksstoff 2 27 70 1 



Prioriterte stoffområder89

  Kvinne Mann Totalt 1. år 2. år Volda Oslo
Feature-/magasinstoff 75 51 65 66 64 65 65 
Kulturstoff 55 35 47 48 46 53 43 
Samfunn og politikk 35 53 42 39 46 39 44 
Nyhetsjournalistikk 42 38 40  40 40 40 
Internasjonale konflikter 34 32 33 38 28 23 40 
Nord/Sør-spørsmål 31 17 26 24 28 18 31 
Flerkulturelle spørsmål 31 17 25  25 23 26 
Underholdning 20 22 21 27 14 13 33 
Kriminalsaker 12 18 15 16 13 10 18 
Helse/samliv 22 5 15 16 15 18 14 
Populærvitenskapelige 
emner 13 11 12 15 9 15 10 
"Utrykningssaker" .. 6 17 11 14 7 8 12 
Økonomi og næringsliv 8 12 10 5 15 8 11 
Sport 4 13 8 9 7 6 9 
Forbrukerstoff 9 2 7 7 6 6 7 

                                                          
89 Prosentandel svart ”Svært interessert” på følgende spørsmål: Hvilken type stoff kunne du aller helst tenke deg å arbeide 
med som journalist? Nedenfor er opplistet noen stoffområder som journalister arbeider med. Kryss av for hvor interessert du 
er i å jobbe med hver av disse typene stoff. 









                                                          
90 Disse oppfatningene vil dels være overlappende og dels være ulike i utdanning og bransje, og innen de forskjellige 
utdanningene og de ulike mediebedriftene 
91 Selv om det er grunn til å anta at spørsmålet om hva som konstituerer den journalistiske kompetanse er et hyppigere tema 
ved journalistutdanningsinstitusjonene enn i redaksjonene, er ikke fasiten klar der heller. Høsten 2001 ble det arrangert 
journalistlærerseminar i Bodø med temaet ”Nye utfordringer”. I referatet herfra heter det blant annet: ”Journalistikk må 
begrunnes og beskrives som fag.” 



Ferdigheter/praksis/håndverk 

Kunnskap innen saksfelt Formidlingskunnskap

Teoretiske journalistfaglige kunnskaper 



                     Viktigste fag i studiet92   
  Volda Oslo Kvinne Mann Totalt 

Kildekritikk 88 91 94 83 90 
Intervjuteknikk 76 80 85 69 78 
Presseetikk 70 76 82 62 74 
Kreativ språkbruk/formidling ... 71 75 74 73 74 
Journalistiske genre ... 75 67 79 57 70 
Bevisstgjøring av egen rolle som 
journalist 57 61 76 38 60 
Pressejuss 49 66 67 49 59 
Norsk språk og rettskriving 59 56 64 48 57 
Internett-journalistikk 45 41 50 32 43 
Teknisk redigering 49 35 42 39 41 
Generelle samfunnsfag ... 40 27 40 22 32 
Pressearbeid i internasjonale konflikter 24 34 40 16 30 
Nord/Sør-spørsmål 20 26 33 11 24 
Norsk mediepolitikk 23 23 31 11 23 
Kommunaljournalistikk 30 18 27 17 23 
Journalistikkens faghistorie ... 5 8 9 4 7 

                                                          
92 Andel studenter som har svart svært viktig på følgende spørsmål: På journalistutdanningen blir det gitt undervisning i 
mange typer emner og fag. Nedenfor har vi listet opp noen av disse, og ønsker å vite i hvilken grad DU vurderer disse som 
viktige/uviktige for en god journalistutdanning. 



Viktigste fag i studiet ved studieslutt, forskjeller 
  Volda Oslo 

Presseetikk 60 82 
Pressejuss 49 65 
Generelle samfunnsfag ... 49 29 
Kommunaljournalistikk 40 15 

                                                          
93 Forbehold må igjen tas om at det her ikke er det samme kullet som sammenlignes ut fra ulik studiefase. 
94 Vi må også ha i bakhodet at begynnerstudentene besvarte spørreskjemaet etter noen uker på studiet og allerede kan ha lært 
noe om presseetikkens betydning. 
95 59% av begynnerstudentene og 48% av avgangsstudentene hadde erfaring fra lønnet journalistisk arbeid ved studiestart. 
96 ”Bevisstgjøring av egen rolle som journalist” kan riktignok strengt sett ikke kalles et fag . 83% av kvinnene og 38% av 
mennene har svart ”svært viktig” på dette. Kun ett kull (avgangsstudentene) er spurt. 
97 Diskusjoner av hva som kan (og bør) ligge i begrepet ”presseetikk” fins i ”Presseetisk front” 2003 (Ottosen og Roksvold 
(red)). 





Viktige egenskaper for journalister98

  Kvinne Mann Totalt
Nysgjerrighet 78 80 79 
Grundighet og nøyaktighet 83 74 79 
Kunnskap om samfunnet 84 67 77 
God språkteft og formuleringsevne 72 63 68 
Menneskekunnskap 66 59 63 
Rettferdighetssans 63 54 59 
Effektivitet og hurtighet - være i stand til å produsere nyheter raskt 34 20 32 
God framtreden foran kamera eller mikrofon 31 25 29
Bred livserfaring 24 28 26 
Medfølelse med enkeltpersoner og svake grupper 25 20 23 
Politisk nøytralitet 14 15 15 
Utdanning på høyskole- eller universitetsnivå 14 14 14 
En viss porsjon frekkhet 9 20 13 
Vite hva slags stoff som selger 8 11 9 
Et nært og personlig forhold til kilder 3 7 5 
En viss kynisme når enkeltpersoner skal omtales 1 4 2 
Respekt for autoriteter 2 3 2 

Egenskaper/verdier, studiestedforskjeller Volda Oslo
Nysgjerrighet 72 84 
Rettferdighetssans  51 65 
Effektivitet og hurtighet 24 38 

                                                          
98 Prosentandel som har svart ”svært viktig” på følgende spørsmål: Nedenfor står en liste over egenskaper som noen vil mene 
at journalister bør ha. Kryss av for hvor viktig du synes de ulike egenskapene er for en god journalist. 





Fornøyd med studiet ut fra en samlet vurdering?99

  Volda Oslo Totalt Kvinne Mann
1 Svært misfornøyd      
2 6 17 13 7 20 
3 22 46 37 48 24 
4 66 33 45 43 49 
5 Svært fornøyd 6 4 5 2 7 

                                                          
99 Spørsmål: Ut fra en samlet vurdering av den utdanningen du har fått ved ditt studium, hvor fornøyd ville du da si at du er? 
Dette og resten av spørsmålene i dette avsnittet er hentet fra fellesdelen av StudData-prosjektet. Alle spørsmål er, naturlig 
nok, bare besvart av ett kull – avgangsstudentene (SD2) 
100 I Mastekaasas tabell uttrykkes tilfredshet som ”gjennomsnittlig tilfredshet”. Her scorer Oslo 3,24 og Volda 3,72) 



Holdninger til studiene - andel svart fra svakt til sterkt bekreftende 
  Volda Oslo Totalt 

Sammenhengen mellom det vi lærer og det framtidige arbeid blir 
sterkt vektlagt i studiet 61 56 59 
Undervisningsopplegget på studiet virker dårlig planlagt   53 56 55 
Studentene får konstruktive tilbakemeldinger fra lærerne på innleverte 
arbeider101 41 45 43 
Lærerne på studiet virker vanligvis godt forberedt til undervisningen 21 57 39 
Undervisningen er for mye basert på forelesninger 47 28 38 
Det er eksamen som først og fremst bestemmer hva jeg konsentrerer 
meg om  26 37 32 
Undervisningen gir motivasjon til selvstudium 33 19 26 
Det er dårlig sosialt miljø blant studentene 3 15 9
Undervisningen er for mye basert på gruppearbeid 0 17 9 

•

•

•

                                                          
101 20% av Oslo-studentene og ni prosent av Volda-studentene gir høyeste score her (svarkategori 7) 



•

•

•

Studiet er for praktisk orientert 
  Volda Oslo Totalt 

1 Uenig 56 40 46 
2 26 24 25 
3 6 9 8 
4 9 18 15 
5 3 0 1 
6  4 2 
7 Enig  6 3 

Studiet er for teoretisk orientert 
  Volda Oslo Totalt 

1 Uenig 27 18 21 
2 18 26 23 
3 24 18 20 
4 12 6 8 
5 12 20 17 
6 9 7 8 
7 Enig  6 3 

                                                                                                                                                                                     
102 85% av Volda-studentene gir score 1 og 2 her – altså sterk markering av for lite gruppearbeid 
103 Men bare (?) 17% av Oslo-studentene og 15% av Volda-studentene er helt enige (score 7) i utsagnet om at 
undervisningsopplegget ”virker dårlig planlagt”. 



Studiet har vært faglig krevende  
  Volda Oslo Totalt Kvinne Mann

1 Passer svært godt 6 11 9 13 5 
2 30 15 21 24 17 
3 36 37 37 39 34 
4 24 28 26 20 34 
5 Passer ikke i det hele tatt 3 9 7 4 10 



Studiet har vært interessant 

  Volda Oslo Totalt Kvinne Mann 
1 Passer svært godt 55 26 37 35 39 
2 33 39 37 44 29 
3 12 22 18 20 17 
4  13 8 2 15 
5 Passer ikke i det hele tatt         

                                                          
104 Svarkategorier ”ja” og ”nei”. Spørsmål: Har du noen gang i løpet av studietiden alvorlig vurdert å slutte? 
105 Idet denne rapporten går i trykken er dette materialet ferdig kodet (altså StudData 1 (begynnerstudentene her), fase 2 (ved 
studieslutt)) og spørreskjemaet som skal gå til avgangsstudentene etter to år i yrkeslivet, begynner å finne sin form (altså 
StudData 2, fase 3. Denne surveyen gjennomføres høsten 2003). 



                                                          
106 Andel som svarte svært riktig (åtte prosent) og litt riktig (33%) 



                                                          
107 På Lunner i 1999. Læreren er Michael Bruun-Andersen 







                                                          
108 Ved bibliotekarutdanningen ved HiO inviteres eksempelvis de bibliotekarer som har vært studentenes veiledere i 
praksisperioden, til et seminar på høgskolen. Dette oppfattes som en bonus i yrkesfeltet. Forsøk på å samle veiledere og 
redaksjonsrepresentanter ved Journalistutdanningen har så langt vært fånyttes.  
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109 Vi kan selvsagt ikke utelukke at det i dette tilfellet var ungdommene det var noe ”galt” med. Spørsmålet blir ikke mindre 
prinsipielt viktig av den grunn. 



                                                          
110 Jf Hornmoen 1999 
111 Jf seminar for frilansjournalister i regi av Oslo Journalistklubb nylig 
112 Jf Melin-Higgins 1996 
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VOLDA 

Oppvekstkommune (slik studentene selv har oppgitt kommunen) 
Frequency Percent Valid 

Percent
Cumulative 

Percent
Valid Bergen 2 4,1 4,1 4,1

Bodø og 
Alstahaugen/Sandnessjøen

1 2,0 2,0 6,1

Borre 1 2,0 2,0 8,2
Bærum 3 6,1 6,1 14,3

Engerdal (Hedmark) 1 2,0 2,0 16,3
Etiopia 1 2,0 2,0 18,4
Hamar 1 2,0 2,0 20,4
Haram 1 2,0 2,0 22,4
Hurdal 1 2,0 2,0 24,5
Larvik 1 2,0 2,0 26,5

Lier 1 2,0 2,0 28,6
Lindås i Hordaland 1 2,0 2,0 30,6

Nord-Fron 1 2,0 2,0 32,7
Oslo 4 8,2 8,2 40,8

Røyken 1 2,0 2,0 42,9
Sandnes 1 2,0 2,0 44,9
Skedsmo 1 2,0 2,0 46,9

Ski 1 2,0 2,0 49,0
Skien 1 2,0 2,0 51,0

Skodje 1 2,0 2,0 53,1
Stavanger 1 2,0 2,0 55,1

Steinkjer 1 2,0 2,0 57,1
Stranda 1 2,0 2,0 59,2

Sveio 1 2,0 2,0 61,2
Sør_Trøndelag 1 2,0 2,0 63,3

Tema_Ghana 1 2,0 2,0 65,3
Trondheim 4 8,2 8,2 73,5

Vestnes 1 2,0 2,0 75,5
Volda 3 6,1 6,1 81,6
Voss 3 6,1 6,1 87,8
Vågå 2 4,1 4,1 91,8

Østlandet 1 2,0 2,0 93,9
Ålesund 2 4,1 4,1 98,0

Årdal 1 2,0 2,0 100,0
Total 49 100,0 100,0



OSLO 

Oppvekstkommune 
Frequency Percent Valid 

Percent
Cumulative

Percent
Valid 1 1,3 1,3 1,3

Akershus, Asker 2 2,6 2,6 2,6
Arendal 2 2,6 2,6 5,2

Askim 1 1,3 1,3 7,8
Askøy 1 1,3 1,3 9,1

Aust-Agder 1 1,3 1,3 10,4
Bergen 2 2,6 2,6 13,0
Bærum 3 3,9 3,9 16,9

Drammen 2 2,6 2,6 19,5
Eidsvoll 2 2,6 2,6 22,1
Farsund 1 1,3 1,3 23,4

Fredrikstad 2 2,6 2,6 26,0
Førde 1 1,3 1,3 27,3
Gran 1 1,3 1,3 28,6

Halden 1 1,3 1,3 29,9
Hamar 2 2,6 2,6 32,5

Hole 1 1,3 1,3 33,8
Hurum 1 1,3 1,3 35,1

Kongsvinger 1 1,3 1,3 36,4
Kristiansand 1 1,3 1,3 37,7
Kristiansund 1 1,3 1,3 39,0

Larvik 1 1,3 1,3 40,3
Lieksa, Finland 1 1,3 1,3 41,6

Lunner 1 1,3 1,3 42,9
Melhus 1 1,3 1,3 44,2
Modum 1 1,3 1,3 45,5
Nittedal 1 1,3 1,3 46,8

Nærøy i Nord-Trøndelag 1 1,3 1,3 48,1
Oppdal 1 1,3 1,3 49,4

Oppegård 1 1,3 1,3 50,6
Oslo 13 16,9 16,9 67,5

Porsanger 1 1,3 1,3 68,8
Porsgrunn 3 3,9 3,9 72,7
Ringerike 1 1,3 1,3 74,0
Rælingen 1 1,3 1,3 75,3

Råde 1 1,3 1,3 76,6
Saltdal kommune 1 1,3 1,3 77,9
Sande i Møre og

Romsdal
1 1,3 1,3 79,2

Sande i Vestfold 1 1,3 1,3 80,5
Sandnes 1 1,3 1,3 81,8

Sel, Oppland 1 1,3 1,3 83,1
Sigdal 1 1,3 1,3 84,4

Ski 1 1,3 1,3 85,7
Skien 1 1,3 1,3 87,0

Stange 3 3,9 3,9 90,9
Sykkylven 1 1,3 1,3 92,2



Trondheim 1 1,3 1,3 93,5
Tønsberg 2 2,6 2,6 96,1

Ullensaker 1 1,3 1,3 97,4
Vågå 1 1,3 1,3 98,7

Østfold 1 1,3 1,3 100,0
Total 77 100,0 100,0




















